



# 身处逆境，心向阳光

——一个残疾孤儿的成长与奋斗的故事

株洲晚报融媒体记者/徐滔 通讯员/吴志军 刘芳



郭燕、她的孩子、她的婆婆。 记者/徐滔 摄

她在福利院长大。结婚前，她不知家为何物。她虽有父母，但父爱和母爱于她而言是一种伤害。因重度残疾，她5岁时被母亲抛弃在公交车上，成为事实孤儿。

12岁入学，她从轮椅上慢慢站起，拄着拐杖，从小学到大学，从远远落后的起跑线上，一步步冲到年级优生、拔尖生。

没有外力鞭策，全凭儿时梦想驱使她在绝境中逆袭：购房购车、结婚生子、成家立业，成为财务领域专业人员。一个重度残疾的孤儿，克服一个又一个困难，实现很多正常人也难以完成的目标。

如果人生有机遇，那么她数十年机会寥寥。如果人生有困难，那她的大多时候身处逆境。“绝境中也会给你留下一丝光，虽很微弱，但只要你不放弃，或许就是出路……”她说。

## 5岁那年，她被亲生父母遗弃

10月19日下午3时，天元区三门镇月福村鱼腥组，37岁的郭燕(化名)正在婆婆家坐月子。郭燕婆婆家在一个小山包下，这里没有城市的喧嚣，非常宁静。

短而柔顺的秀发，开朗的笑容和自信的谈吐……如果不是拄着拐杖行走，你很难相信她是一个重度残疾者。

“不太记得父母的样子了，也不知道家到底在哪个村，但被抛弃的那个晚上仍然记得。”郭燕说，自己家也是住在一个山村，门前有一个很宽空地，周边有很多人，很热闹。她上有两姐，下有一弟，姐弟都是正常人，她就是小儿麻痹症无法走路。被母亲“送走”时她仅5岁左右，当时母亲说去外婆家，骑自行车带着她走了一天一夜。醒来时，她躺在公交车座椅上，母亲已不见。公交车司机将她送到了派出所，警察盘问无果，只能将她送到福利院。

“突然没了父母和兄弟姐妹，我不停哭泣。”她说，到福利院后，随着时间推移，她慢慢适应下来，父母和兄弟姐妹的印象也渐渐淡薄，现在就算见面也不认识了。

“不知道家人的名字，更不知自己生日，究竟来自哪，这些情况，也许这辈子也不得而知了……”谈起这些，郭燕爽朗的笑容慢慢衰退。她说，现在已不恨父母了，父母抛下她也有自己的苦衷。当记者问及福利院最开心的事时，郭燕很快切换了一个模式，说“最喜欢城管叔叔来福利院，因为他们来，就会带很多西瓜来给我们吃。”

## 12岁才上小学的大龄学生

“上学前都是福利院的夏青阿姨教我拼音、写字、算数。”郭燕说，直到12岁，她才进入芦淞区庆云山小学(当时的子弟小学)直接就读二年级。而那时，她的同龄人已小学毕业。

“上学最大的困难就是拄拐杖爬学校那个陡坡，

要爬很长的时间，所以福利院领导后来就组织福利院的几个小孩，用轮椅推着我上去。”郭燕说，不久之后，为方便上下学，她寄宿在校，每周五和周日福利院再来接送。

“上学之初有点心理障碍，一来我是重度残疾人，二是年龄比同学大一倍。”郭燕说，但她的班主任喻萍老师很好，要求所有同学不能嘲笑她，都要喊她姐姐。

小学毕业后，郭燕去了市七中上初中，并以优异成绩，考入市一中读高中。高二文理分科，她进入4个文科班仅有的一个重点班。

“从小学到高中，成绩一直比较好。”郭燕说，高中班主任告诉她“考个好点的一本还要继续努力，但考二本没有问题”。

因为高校婉拒的可能性很大，经福利院和学校多次沟通，她放弃了高考，直接参加了长沙民政职业技术学院的提前的自主招生考试。

回忆求学路，郭燕充满感激。她清晰记得天天帮她打饭的同学们，天天帮她上下楼拿拐杖的兄弟姐妹们，经常在雨雪夜接送她上下补习班的福利院工作人员，还有那个至今仍然不知道名字的“昂立英冠”负责人——那个培训学校获悉她情况后免除了她所有英语补习费用。

从小学到高中再到大学，她从轮椅上逐渐站起来，学会扶着拐杖走路，虽然每一步都踉跄而趑趄，但她的坚强、开朗、不屈不挠以及优秀的学习成绩，感染了一个又一个身边的人，也收获了一份又一份友谊。

## 100次求职后，终于成功了

“知道自己的短板，所以我比很多人刻苦、上进、自律和努力。虽然很多人帮我，但最终的出路，必须靠自己。”郭燕说，大学阶段她学的会计专业，在学校拿过励志奖学金和其他类奖学金。大学期间，她同时参加湖南大学“企业财务管理”本科自考并顺利拿到文凭，也考考了多个会计资格证。

“我现在是中级会计师，最难注册会计师也只剩两门没考了。”她说。

虽然专业成绩优秀，但郭燕的求职路十分曲折。“2013年大学毕业后，简历投了100多份，人才市场也去过无数次。但用人单位都婉拒了。”郭燕说，就算“残疾工厂”也只招轻度残疾人。招她这样的重度残疾人用人单位风险性太高。虽然她不计较工资和辛苦，但毕业几个月仍无法找到工作。

“求职起码有100次，最后还是我老师带我去省残联的招聘会，万幸的是那一次我成功了。”郭燕说，她第一份工作是做移动公司外包单位的客服人员。

“第一个月拿到1000多元的工资，我激动了很久，这是我人生第一次通过自己努力赚到的钱。我暗下决心，一定要更加努力，做得更好。”郭燕回忆起

当时的求职路，感慨万分。

3年后，她在同学帮助下，进入到一家房地产公司下属的物业公司。从一名普通的会计做起，直到后来的财务主管。

“你可以理解成常人眼中的财务老总。”她说，除开“五险一金”，每月到手的工资也由2000多元涨到6000多元。

现在，郭燕跳槽到一家制造业企业做会计。因生育带薪休假10个月了。她说，老板很信任她，她上班后肯定会全力以赴，回报公司。

## “世上最好的媳妇”

财务专业的人善于理财。几年工作下来，郭燕也有了一笔可观的积蓄。房价低潮时，她在株洲购买了一套近100平方米的商品房。

考取最难的注册会计师证，成家立业，都是郭燕的规划。

正是她在专业上不断追求精进，郭燕也因此收获了甜蜜的爱情。

2020年，郭燕参加会计师资格考试，认识了同考场的一个女孩。

“她看我行走不便，搭了我一程。”郭燕说，后来通过微信聊天和不断的业务交流，她和这个女孩成为朋友。

这个女孩将她的表哥汪晓(化名)介绍给了郭燕。

“他是个大帅哥，内向、实诚，很上进，是一个可以值得托付的人。”郭燕说，2021年10月，恋爱一年多后，她结婚了。

记者采访郭燕时，汪晓正在上班。他是一名焊工，目前月收入7000多元。

“我被她上心折服，而且她善良、美丽、大方、自信。”汪晓说自己不善言辞，但很爱她。自己在妻子鼓励下，坚持自考，文凭即将到手，自己也即将由初中生成为大学生。

郭燕说“任何人只要稍有瞧不起她，丈夫就会生气，再也不会理这个人了。丈夫特别看重自己。”

郭燕的婆婆评价郭燕是“这个世界上最好的媳妇”。嫁到汪家后，郭燕和公公婆婆说话一直都是和声细语，家里亲戚有经济困难，总是帮衬。“我腰痛，媳妇请最好的医师帮我治疗，治疗费不要我负担一分钱。找到这样的好媳妇，是我们家的福气，我感觉特别的幸福。”

夫妻相亲相爱，家庭和睦幸福，日子蒸蒸日上。一个重度残疾的女孩，终于实现了小时候的理想。她感慨万分，希望记者能传递一声她的感言：“感谢党和政府对她们这样的残疾孤儿给予的关怀和温暖，感谢福利院家人们的照顾和关爱，感谢社会上好心人对她的帮助。”

“现在有不少人对前途悲观、失望和沮丧，只要看看我，大家还有什么不能过去的坎？只要你努力，一切都会水到渠成。”她说。

## 记者手记

# 希望她能激励“躺平者”

起点不能选择，但终点可以自己决定。一个5岁即被父母抛弃的重度残疾女孩，可谓遇到了人生最不幸的事，可她通过自身努力，竟过上了不输常人的精彩生活。她的故事，是对‘命运’二字最深刻的诠释。

她的坚韧和毅力，是对‘躺平’最好的反击。即使身处绝境，只要心中有光，就能找到出路。社会竞争多，工作、生活压力大，“躺平”成为不少人的“无奈之选”，可是，有几个人的困难比郭燕还大，她通过努力改变了命运，我们还有什么理由退缩？

“别人救过我的小家，我也要帮助别人”

# 90后小伙完成第100次无偿献血

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘平 通讯员/黄隆辉)“别人帮过我，我也要帮助别人。”10月29日上午，34岁的青年孙优制再次来到市中心血站参加无偿献血，这是他在株洲参加的第100次无偿献血。13年来，他已累计献血105次，献血量累计达到41600毫升。献血路上，这名青年为什么这么执着？

## 善举救妻命 坚定无偿献血路

孙优制是安徽亳州人，妻子是湘潭人，目前在株洲工作生活多年。

谈及第一次无偿献血，孙优制记忆深刻。那是2011年6月，当时孙优制在新疆工作。在公司组织的集体献血活动中，他第一次参加无偿献血。

“第一次献血，有些紧张，也很开心。”孙优制说，得知无偿献血可以为他人生命“续航”，觉得很有意义。后来，他来到湘潭、株洲，仍参加无偿献血活动。

2017年，孙优制的妻子在生产时遭遇大出血，需要大量输血。紧急时刻，孙优制向医生出示了多年来保存的献血证。多年的善举使他很快获得了回报。

孙优制的妻子输血后，手术非常成功。孙优制称，自那以后，他更坚定了自己的献血之路，并为自己定下目标：只要身体条件允许，要将无偿献血坚持下去。

同年，得知捐献血小板，献血间隔期更短，孙优制又开启捐献成分血，并定期前往血站捐献。

## 13年献血路 2次荣获全国金奖

“献血既能帮助他人，也有利于促进自身血液循环。而且自己不用时就相当于一份‘固定存储’，万一要用时那就是救命嘛。”孙优制说，有朋友劝说他

# 任性装修拆燃气表 装修公司被调查



正在装修的新房内，燃气表受损。 记者/刘平 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘平)“幸好小区还没有通气，你们不知道私自拆卸燃气表属违法行为吗？”近日，株洲中油燃气有限公司安全监察部工作人员在天元区城际空间站小区开展燃气安全例行检查时，发现个别正在装修的新房内存在燃气表受损、将燃气管道作为负重支架等现象，影响整栋居民楼的燃气的开通。



孙优制获得“感谢状”和鲜花。 通讯员/供图

不用“准时打卡”献血，但他还是坚持了下来。

献血之旅坚持13年，孙优制已获得诸多与无偿献血相关的荣誉。其中，2次荣获全国无偿献血奉献奖金奖。

谈到互联网上有关无偿献血的不良言论时，孙优制说，凡事只有自己做了才有发言权，只有自己试

过了才知道真与假。

作为一名资深的献血者，他呼吁更多的市民加入到无偿献血队伍中来。同时，他表示，自己会向其他优秀献血者看齐，在身体健康及条件允许的情况下积极参与无偿献血，继续为社会奉献一份爱心和力量。

荷塘区委副书记、区长罗鹏程  
接听12345热线

# 消安、物管等投诉多

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇) 10月30日上午，荷塘区委副书记、区长罗鹏程做客12345热线接线大厅受理市民来电，2小时接听了16个电话。消防安全隐患、扰民问题、物业管理三类问题市民反映较多。

上午9时整，罗鹏程刚坐到接听席，就响起了电话铃声。

“小区道路本来就窄，还停满私家车，一旦发生火灾，消防车进不来。”来电人黄先生是荷塘区芙蓉小区业主，他反映小区车辆违停严重，存在消防隐患，虽然社区和消防部门都安排人员曾来实地调查，但问题迟迟没有解决。共有4位市民投诉小区消防隐患问题。

罗鹏程回复，安全无小事！许多居民小区存在停车难问题，可任何现实困难都不能成为小区物业管理单位忽视消防安全的理由。他交办荷塘区物业服务指导中心、街道、消防部门，要求安排工作人员到相关小区查勘，由物业服务指导中心牵头，组织召开协调会，拿出切实可行的方案，排除安全隐患。

垃圾、污水等扰民问题也是市民关注热点。住上月塘路附近的女文士投诉，有人捡废品堆放在楼梯口，天气炎热滋生蚊蝇。月塘路石子头社区居民张先生反映，当地污水排泄有问题，经常发生路面积水，使附近居民出行不便。

罗鹏程立即交办给相关责任单位，要求安排专人对接、限期办结，部分权责不清、情况复杂的问题，由责任单位领导带队现场协调，在5个工作日内给予市民答复。“扰民问题看似是小事，实则是关系市民生活质量，马虎不得！”罗鹏程说。

物业管理问题投诉内容集中在电梯故障、漏水、设施配套不完善等方面。此外，还有市民投诉物业公司在物业管理中设置霸王条款，侵害业主利益。

罗鹏程交办荷塘区物业服务指导中心，要求对群众反映的问题调查核实清楚，与街道社区及小区物业做好对接，妥善处理，解决群众“急难愁盼”。

接听结束，罗鹏程组织召开开现场交办会，明确责任。他要求各职能部门迅速行动，用心用力用情帮群众纾困解难。